

## 回家过年

<b>□兰 麴</b>	带着所有的泪和疼 当然，把这些都装进重重的行囊
当寒风刮出刀刃的光芒 当腊梅怒放出生命的芬芳 当年货催绽百姓的笑颜 当春联写出喜悦的疯狂 当孩子盼年的眼神闪出急	飞奔的车轮亲吻着回家的路 吻得我脸儿灿出云霞 吻得我心跳出胸膛 吻得我的热血流成河流 流成歌流成滚滚的江
回家了 回家过年 坐着火车回家 我的家在北方——	震耳的汽笛声呀 让我的爱在风里开花吧 让我的爱在唇边开花吧 开出我思念的芬芳 高山你怎变得这样多情 江海你怎么这样妩媚 漫长的路不再是我无边无际的疼 家 不再是枕边泪天上月 那里有年，有你，是爱的天堂
此时的故乡正雪花飞扬 晶莹的雪花 与梅花一道 散发着幽幽的芳香—— 芳香着天空的高远 泥土的厚重 传说的优美 儿女的情长	家啊 我的亲人 过年的日子 我要和你紧紧相拥 好好感受你的呼吸 感受你甜蜜的温存 你的温存细腻而热烈 它抚平我新添的皱纹 被风吹乱的翅膀 还有疲惫零乱的心 为爱再树一个希望
芳香着娘亲盼儿归的眺望 儿是娘的心头肉 儿回来了 娘的心就不会疼了 娘就把心放回了胸膛	家啊 我要牵着你的脸儿 好好端详 (摘自《石家庄日报》)
回家了 回家过年 坐着挂牵回家 带着收获归乡——	家啊 我要牵着你的脸儿 好好端详 (摘自《石家庄日报》)
带着所有的亲切和笑容 带着所有的真诚和张扬 带着所有的柔情和汗水 带着所有的收成和念想	家啊 我要牵着你的脸儿 好好端详 (摘自《石家庄日报》)

## 都市絮语

<b>□秀 川</b>	是生命承载的最大负荷 随手拾起过往的散落记忆 时间的铜镜上 泛起浅浅的朱砂红
漫长的冬夜 我独居在都市一隅 清冷月光里 难觅你的笑容 你不在的日子 与你同在 鹊巢情深	人必须活许多次 周而复始 世间的人哦 无论什么时候 都应该找寻自己的那棵麦
大地一片红晕	穗
谁能把浩瀚的苍穹拥抱 那里滋长着温暖的记忆 不用担心远方的灯火熄灭 他人无法推开那扇门 轻轻拂落岁月的尘埃 平淡的日子露出一抹亮丽 以为命运不再坎坷多舛 其实才开始无常反复	越过坎坷 艰难之河 让无休无止的幽怨 从容回归生活的平实本真
人生的麦田没有走到最后 谁知道到手的麦穗是哪棵 演出不到完美谢幕 又有谁过早地口出恶语 情感的诡谲多变	因为缘 我们在人海中不期而遇 你的容颜美丽如昨 俯身侧耳聆听 有一种渴盼已久的声响传来
人生的麦田没有走到最后 谁知道到手的麦穗是哪棵 演出不到完美谢幕 又有谁过早地口出恶语 情感的诡谲多变	苍穹之上目光之外 羞赧的月亮悄悄隐去 心灵休憩的时候 不知道自己低语些什么 (摘自《石家庄日报》)

## 茶马古道

<b>□孟好转</b>	熟成一方砖 熟在一个开放的季节 无拘无束的雨 冲泡出来的是 古道的 茶味 韵味 与一个诗人的感慨 一样的悠长 一样的浓郁…… (摘自《文汇报》)
马背上洒落的岁月 风霜雪雨中的岁月 被马蹄踏过 压成了历史 层层 叠叠 越过、蒸过、压过 路也热了 熟成一只饼	

心生活往往也在劫难逃；如果他受到礼遇和尊敬，他便更有可能礼遇和尊敬别人；如果他感到自己是遭排斥和受诅咒的，他最有可能是去也排斥别人和诅咒这个世界。须知，“大多数人对待这个世界的方式大抵是这个世界对待他的方式”。每当在媒体上看到一些罪下令人发指罪行的罪犯，我都会想，这个罪犯曾经经历了些什么？他心中的那点良善是怎么丢失的？谁对此有一定的责任？如果人性中的那点良善能够成为他理智生活的准则，他可能会是一个完全不同的人啊！

康德曾经说过：“从扭曲的人性中造不出完全笔直的东西。”这可能是人类社会总是充满了灾难和不幸的根源。知道这个真相不是让我们自暴自弃，我以为，与其强调人性的不完美，不如更注重营造做“好人”的环境。文明的真谛就在于让心灵有一个健康生长的居所。实际上，我们每一个人的幸福都有赖于这个居所。尽管做好人不容易，我们还是要选择做个好人。

有一个编辑收到很多来信，问的都是同一个问题：为什么好人往往没有好报，而坏人却未必有恶报？苦苦思考之后，他给出了这样一个答案：上帝给好人的最大的奖赏莫过于让他当一个人好，而给坏人最大的恶报便是让他成为一个坏人。请问读者，你对这个回答满意吗？

（摘自《文汇报》）

景，或是呆呆地发一回愣儿。重换一卷在手，把闲散的冬日再交给那散发墨香的文字。

冬日读书，也最怕有人打扰。即便是几下轻微的敲门声，也让在文字中沉淀下来的心陡然一惊，从忘了冷暖的世界回到炎凉的世态。

金圣叹说：“雪夜闭门读禁书，不亦快哉。”禁书不禁书的无所谓，要的是那闭门读书的惬意儿。

慵懒的冬日时光在文字间流淌时，也不愿开伙。一杯暖茶，几片点心，伴书香入腹，有滋有味，且慰心慰腑。等日暮西沉，书页黯淡，便掌灯夜谈，那柔柔的灯光，凭添一份温馨。

及至夜寒彻骨，便钻入被窝，背依高枕，继续沉溺那不能释手的情节与情怀。只等那方块的文字，在迷蒙的眼中幻成春水里游动的蝌蚪，便假书入眠。

（摘自《巢湖晨刊》）

### 老师就很生气：“你还笑！你还笑！这么无所谓！”

其实天地良心，我并没有无所谓，我所以笑，只是表示我不反对。如果我不微笑，老师就喜欢？我也曾有过经历，老师则说：“表扬你就高兴，批评你就拉长着脸！”

当然，有时笑也有别的动机。上世纪80年代有一阵，我周围的人议论说，我像陈新华。陈新华是当时很火爆的乒乓球国手，他有个“秘密武器”，就是笑。面对敌手时也笑着，跟我一样。我理解，那是化解和抵御。生存实在不易，甚至残酷，笑一笑，即使不能改善境遇，也能让自己不那么焦虑，从而也许还真的获得实质性的胜利。虽然这有点阿Q，但阿Q也许还真具有生存的策略。从这点上说，“阴谋论”还真有道理了。

这些年，中国人的表情又多了暧昧。暧昧，本来应该是日本人的典型表情，但现在我发现，中国人也暧昧得可以。我看到几次事件现场，那些维持秩序的差人的表情都极其暧昧。他们的表情仿佛在说，他们也是迫于无奈，他们也要饭碗。这让我想起我《冒犯书》官司全过程，对方大多都是和气的。如果讲道理，那么和气是一种修养，但霸道又和气，十分费解。他们的表情在表明着：他们也被逼的。谁都想表明自己是被逼的，谁都不想负责。谁都不想承担起自己应该承担的那个部分，谁都想掩盖自己的怯弱和卑劣。

我深知，人要活着，就必须吃饭，即使自己可以饿死，妻儿怎么办？这也是我妥协时的理由。我们都不是能改变乾坤的人，但我们是否能守住一些东西？牺牲些小利小益，让自己的表情明朗起来。

（摘自《青年文摘》）

<b>□秀 川</b>	漫长的冬夜 我独居在都市一隅 清冷月光里 难觅你的笑容 你不在的日子 与你同在 鹊巢情深
-------------	--

我跟昆虫学家陈维寿老师聊天。“你知道吗？以前台湾靠卖蝴蝶赚了多少外汇？”陈老师说，“单单在黄蝶翠谷1年就能抓五六千万只。”。“这不是违反生态保护吗？”我说。“错了！”他笑笑，“后来经济不景气，蝴蝶出口没落了，黄蝶翠谷的蝴蝶被抓得少，数量反而减少。因为10天之内，那里就能繁殖出一两万只蝴蝶，没人抓，蝴蝶数量太多，把树芽都吃光了，后来的就饿死了……”

这个世界不是人类所专有的，我们要尊重地球村里的每一员。但是，当我们大唱高调，当我们举着牌子站在百货公司门口，高喊不准屠杀动物、猎取毛皮的时候，我们有没有为贫苦山村的猎人送上冬衣？当我们保护一口井，为那古迹请命的时候，我们有没有想想移走古井、更改道路的方法，还是任它在哪儿伤害我们的同胞？当我们高喊这世界上的物种正以空前的速度在减少时，我们有没有想想自己造成的污染，正是最大的祸害？当我们高唱保护雨林的时候，我们有没有好好利用每一张纸，使这世上能多留住一棵树？我们可以扮成仁者的样子，打着领结，举着香槟，参加保护古迹和野生动物的募款餐会，看山珍海味一道道上来，却听不到山巅海滨的一声声哀叹。

作为美国自然历史博物馆和世界野生动物保护协会的资深会员，我常常，当我抢救一朵小花的时候，是不是践踏了无辜的小草？我也常想，文明世界的人，是不是做了许多伪善的事？

我的眼前常常浮现出那个爱斯基摩人的影子，觉得他也是该受保护的可怜人。（摘自《青年文摘·快点》）

## 信阳日报

## 冬闲好读书

<b>□方 华</b>
-------------

天一冷，便缩首畏脚的，闲下来，也不愿出门。隅居室内，却正是读书的好时光。

将房间整理清洁，关上门窗，冬日的枯燥

和尘世的喧嚣也好似被隔在了屋外。泡一杯酽茶在案头，袅袅氤氲里取出那些买了或近或久、却一直寂寞地躺在书柜里的典册，捧到手上，立感无比的亲近与温暖。

读些什么却不十分在意，只要读得入味，

管它是天文地理还是文史思哲，即便是段子典故，也给这枯燥的时光增添一份情趣。相对来说，更喜欢读一些人生况味或亲情类的文章，文字中散发的温馨如身边的那杯茶水，暖暖的润嗓清心。

私自感觉，宋词是最不适宜在寒冷的日子诵读的文字，太多的凄凄切切惨惨淡淡，让人了冬的心境儿徒增了几分寒意。

也无所谓读得是快是慢。或慵懒地偎在沙发，或慵懒地躺在床头，有一节没一节地读着，

有一页没一页地翻着。好比那闲居山野之人，斜倚几前，有一口没一口地抿着一盅香茗，不是为了解那渴儿，而是品那一份悠然。及至迷了情节，入了道儿，便已目不释卷，忘了身外。即便是屋外冰寒陡峭，狂风怒号，也是充耳不闻了。

也有读到乏味的，也不上心烦恼，随手扔到一边，如窗外的寒风将凋败的残叶随意吹向路边一般。起身，漱口清茶，或是给杯中续点水儿，将暖暖杯子握在掌中，瞭一眼窗外的风

## 中国人的表情

<b>□陈希我</b>
-------------

路上遇到人，往往发现对方的表情很奇怪。先是惊愕，疑惑，发愣，然后是尴尬，赶紧补救上一个笑。有的走过去了，还回过头来审视我（当然也因为我奇怪地回头看）。有一次，一个索性回来，问：“我们认识吗？”

有道是，他人的表情是自己的镜子。原来，我是微笑着。我习惯于逢人微笑，那是友善的表示。彼此无冤无仇，何必相煎？再说，予人微笑，也收获微笑，何乐不为？彼此微笑以对，世界就会美好一些。我常见西方人这么微笑着对人，哪怕是陌生人。但中国人不习惯这样。中国人的典型表情，上世纪80年代陈凯歌拍了部《黄土地》，就是里面庄稼汉的表情：呆滞、木讷、麻木。陈凯歌用大特写突了出来，引起了震动。但我从中更读出了焦灼，像被烤焦了的麦子。想想，地里缺水，赖以活命的庄稼枯死了，“农夫心内如汤煮”，怎么可能不被烤焦？焦灼，于是焦躁。我小时候，活得不易的大人们对小孩说话，总是带着焦躁的。比如吃饭，就敲敲碗：“快吃快吃，吃完爬下桌！”甚至还带着骂，“快死去，吃什么好，好端端的就骂，孩子也已习惯了，就如，知道不论大人骂得怎么恶毒，都只是他们活得太累之下的习惯性表达。

这二、三十年来，中国人的表情又多

在某种为别人完好的存在……

我觉得，世上的青春像一件件永远穿不坏的衣服，从一些人身上剥下来，穿在另一些人的身上。

<b>□刘 虬</b>
-------------

30年前，我曾毕业旅行到兰屿。那里的原住民穿着丁字裤，推着两头尖尖的船，夜里在海上点起火把，引来飞鱼。风吹来，浪打来，站在海边的感觉真美。

最难忘的，是与我同去的女生认了个兰屿的女孩做干妹妹。我永远忘不了女孩那无邪的脸孔和她说的话：“姐姐，你知道吗？我们兰屿人都好穷、好短命，以前日本人把我们隔离起来，故意不教育我们，拿我们当原始人类的橱窗，害我们到现在还这么落后……”

20多年前，我到台湾南部一个城市。经过一条路，路中间居然有口井。“这是古井，是被保护的文物。”当地的朋友对我说，“可是这么多年来，它在这儿，真不方便，也真危险，已经有好几个人夜里骑机车，因为撞到这口井，死了。”

十几年前，我到台湾北部的一个小镇。镇上有所著名的庙宇，香火鼎盛。庙旁是条老街，走在其中，如同进入历史。“真美！”我说，“保护得真好。”、“可是你知道吗？因为是古迹，政府规定要保护，不准改建。”当地的人对我笑笑，“结果房子愈来愈老，又阴又湿，很多住在里面的人得了风湿和气喘。尤其害怕的是哪一天地震来了，百年老屋垮了，我们全得压死在里面。”

前年，我在杂志上看到一篇《海豹猎人之死》，说在加拿大北极小村里住了一户猎人，男主人皮泰图靠猎取环斑海豹

的副产品大体就确定了。好的家庭氛围，特别是有正直、善良、宽厚的父母，有健康的玩伴和读物是上帝给这个孩子最好的礼物。让孩子有一个快乐的童年生活，那么他们成为“好人”的几率就大大增加，这样的人，“如果他们不做坏事，那不是他没有精力或不擅长，而是不愿意做”（蒙田语）。从这个意义上说，季老的总结有一定的道理，一个人的好坏从童年所表现出来的秉性就大致可以看出。因此，德性教育有一定的实效期，我甚至认为，过了孩子的童年期，社会的良善教育已没有多少效果，人们可以让他们受教育，希望他们能有所得，但他们究竟能够得到多少，真是天晓得了。

但我仍然认为，成为程度不同的“好人”或“恶人”与后天的经历还是脱不了干系。每个人都活在当下，但有着无尽的可能性，选择随时摆在他的面前，如果他的某一次选择给他带来了“成就感”或“挫折感”，那么这个选择的“善恶”性质会将他往成为“好人”或“恶人”的方向推进一步。这一方面说明，成功、失败对人的品性之塑造远大于“说教”。常言道：“失败是成功之

的开始”

但我仍然认为，成为程度不同的“好人”或“恶人”与后天的经历还是脱不了干系。每个人都活在当下，但有着无尽的可能性，选择随时摆在他的面前，如果他的某一次选择给他带来了“成就感”或“挫折感”，那么这个选择的“善恶”性质会将他往成为“好人”或“恶人”的方向推进一步。这一方面说明，成功、失败对人的品性之塑造远大于“说教”。常言道：“失败是成功之

的开始”

## 青春只有那么多

<b>□索 波</b>
-------------

中学生在马路上打闹，无论怎样顽劣，都不曾减少自身的饱满。我家边上有一所中学，算不上名校，因而学生身上还保留着人性，比如在马路上开怀大笑或互相谩骂，用斗斗的方式增进感情，而不像名校的学生如韭菜一般整齐地萎靡。这些孩子们走着路突然追打奔跑，我停下脚步研究他们，腿拍得那么高，大腿羽状肌强壮有力。我跑步已经很难拍那么高的腿了。

青春何止于羽状肌，男孩子奔跑挺出的胸膛已经撕破风的衣衫，这些有力落下又轻捷抬起的脚，感到土地辽阔。他们说的笑话可能不好笑，但孩子们笑得直不起腰。如果一个人等来完美的青春，而看的人是看别人的青春。

这些意思如同英国诗人拉金在《悲伤的脚步》中写下的几句诗：

青春的痕迹  
源于力量和痛苦  
它永不再来  
在某处为别人完好的存在……

我觉得，世上的青春像一件件永远穿不坏的衣服，从一些人身上剥下来，穿在另一些人的身上。剥衣人叫时光，穿衣人是爹娘。衣服就那么多，被古来今往无数的人穿过，青春只有那么多。

（摘自《北京日报》）

## 一生一世就一次

<b>□程 玮</b>
-------------

在法国南部的农村，如果一个女人抱着笔记本电脑四处去向人家哪里能上网，别人会用一种十分同情的目光看着她。她会觉得，这个女人的脑子一定是坏掉了，在旅游胜地穷忙，简直没救了。

还有一次吃大餐，虽然要去赶飞机，但是，我们已经修炼到家，吃得慌不忙，宾主皆欢。最后，主人说：“上飞机以前，再请大家喝一杯终生难忘的香槟。”大家看看手表，时间还充裕，便欣然答应。

可是那香槟一等不来，二等还是不来。我笑眯眯地去向主人：“那终生难忘的香槟怎么还不上来？”主人也笑眯眯地说：“那香槟还在冰箱里躺着呢，因为盛香槟的酒杯还没准备好。”我想：“什么叫没准备好，没洗出来？”当然不是，只有家庭妇女才会有这样的推理。原来，那些香槟酒杯都进了冷冻箱，不冻得发白，决不拿出来。因为上是好的香槟，不能马马虎虎像喝可乐，那样就可憎了。

没有人再好意思看表，大家一脸的破罐子破摔，不动声色地坐在那里，直等到白白的、冒着冷气的酒杯端上来，主人像举行一个仪式一样，郑重其事地拿出香槟，打开瓶塞，清脆的一声响之后，只见琥珀色的液体在冻得发白的酒杯里冒出美无无比的珍珠沫。大家齐声地喝起彩来。

喝完香槟赶到马赛机场，大家一边交收票费，一边等飞机，一边还在津津乐道地谈那杯香槟。

飞机误了还有下一班，而这样的香槟，一生一世也就这一次。

（摘自《中外文摘》）

（摘自《中外文摘》）